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Тема: Орфограммы в приставках и корнях слов.

Цели: - развивающая: развивать умение самостоятельно находить в словах изучаемую орфограмму, обозначать её графически, объяснять правописание;
-  попутное повторение: о-е после шипящих в корне слова, безударных гласных корня, фонетический разбор слова, разбор слова по составу, синтаксический разбор простого предложения; 

- развивать внимание, орфографическую зоркость, зрительную, слуховую и моторную память;
- воспитывающая: воспитывать интерес к самостоятельной исследовательской деятельности;

- воспитывать бережное отношение к природе.
Задачи: -  совместно с детьми выработать алгоритм применения изучаемой орфограммы;

-сформировать орфографические навыки грамотного письма учащихся, соблюдение правильного написания слов-исключений;

расширить лексический запас учащихся.

отрабатывать умение отличать слова с приставками на з-, с- от слов с приставками единообразного написания и слов, где з- является частью корня;
Ход урока.
 I.  Организационный момент              Слайд №1
Прозвенел звонок веселый,

 Он позвал нас на урок,

 Все задания сегодня

 Выполнить должны мы в срок.

- Прежде чем начать работу, мы должны настроиться. Положите голову на скрещенные на парте руки и закройте глаза. Повторяйте за мной слова: 

                                                                  Слайд №2
Я в школе на уроке.

Сейчас я начну учиться.

Я люблю учиться.

Внимание моё растёт.

Память моя крепка.

У меня сегодня всё получится.

Я начинаю учиться.

(Учащиеся кладут голову на скрещенные на партах руки и повторяют фразы, которые проговаривает учитель)
Девиз урока                                              Слайд №3
 II.  Сообщение темы и целей урока

  Игра "Найди лишнее”                            Слайд №4
- Внимательно посмотрите на следующую запись. Необходимо вставить пропущенные буквы и найти лишнее слово.

НИ...ВЕРГАТЬСЯ НИ...КИЙ НИ...ПАДАТЬ

- Итак, какие буквы вставим в эти слова? (З, З, С).

- Какое слово, по вашему мнению, лишнее? (Низкий).
Проверка.                                                      Слайд №5-6
- Аргументируйте свой ответ. (В этом слове нет приставки).

- Сформулируйте орфограмму "Буквы З-С в приставках”. (Если корень слова начинается со звонкого согласного, то в приставке пишется буква З, если корень начинается с глухого согласного - С)

- Итак, сегодня мы особое внимание уделим правописанию приставок. Продолжаем работу.

	
	1
	2
	3

	К..сательная
	А
	А
	О

	Р..стения
	О
	А
	О

	З..рница
	А
	А
	А

	Р..сток
	О
	О
	О

	Отр..сль
	А
	А
	А

	Предл..жить
	А
	О
	А

	Заб..гать
	И
	Е
	Е


Орфографическая "пятиминутка”            Слайд №7
- Посмотрите на слова. Какая орфограмма "спряталась” в этих словах? (Корни с чередующимися согласными А-О)

- Какое слово лишнее и почему?

- Назовите номер столбца, в котором варианты букв для каждого слова указаны верно. (2).

- Докажите правильность своего мнения. (Учащиеся формулируют правила написания гласных в корнях).

- Почему в слове "росток” пишется буква "О”? (Слово-исключение).

- Какую букву следует написать в слове "отрасль”? (А).

- Почему? (Слово-исключение).

- Сформулируйте орфограмму "Буквы А – О в корнях -КАС- - - КОС-”. (В корнях -кас- - -кос-, если за корнем следует суффикс -А-, то в корне следует писать букву А, если суффикса -А- нет, то в корне пишется О).
Проверка                                                           Слайд №8
- Итак, сформулируем  тему нашего урока. Слайд №9

-  Какие цели поставим перед собой?            Слайд №10
Мы должны достичь…

Чему должны научиться…

Повторить…

Формировать умения…

 III. Составление кластера по теме ( см. приложение).

IV. Закрепление изученного материала 

1.      Индивидуальная работа по карточкам (3 человека) 

Карточка 1. 

А) списать, вставляя пропущенные буквы. Б) объяснить правописание корней с чередующимися гласными. В) указать, на каком принципе основаны эти написания.

    Заг..р, заг..релое, уг..рный, г..рят; з..ря, з..ри, з..рница; изл..жение, изл..гать, предл..гать, предл..жение; к..снуться, к..сательная, соприк..сновение; р..стение, зар..сли, выр..щивать, водор..сли, возр..ст, отр..сль, пор..сль.

Карточка 2. Спишите, вставляя пропущенные буквы.

Бе…сонная, …шить, бе…шумный, во…питание, бе…жалостный, в…лететь, ра…сердить, в…помнить, ра…положиться, ра…шуметься, бе…заботный, бе…смертный, ра…жечь, ра…будить, в…бираться, …бежать

Карточка  3.

Спишите, вставляя пропущенные буквы и знаки препинания, объясни выбор буквы и знака препинания.

      Р…списываться в документе нужно четко. 

      Р…спись это живопись на стенах и потолках. 

- Молодцы, ребята! 

4.      Индивидуальная работа. Диктант по памяти.   Слайд №11-12 (проверка)
Задание: Списать текст, раскрывая скобки и расставляя пропущенные знаки препинания.

(По) тонкой нитке ручейка

 (С,з)бежал с пр(и,е)горка сне(г,к)

 И на пр(и,е)горке вдруг цв(и,е)ток

 Ра(с,з)крылся раньше всех.

(Учащийся работает у доски, списывает текст, раскрывая скобки, расставляя знаки препинания)

Проверка по слайдам.
Физминутка.                                                                Слайд №13
Страна «Морфемика» (сказка учеников о стране).Слайд №14-15
- И во всякой сказке, ребята, есть доброе и злое, герой всегда должен преодолеть какие-то препятствия, чтобы достигнуть желаемого.  И у нас тоже есть такое препятствие – это «Подземелье злых ошибок»! Спустившись в это подземелье, мы рискуем никогда не выбраться оттуда, так как двери нам не откроются! Ваша задача выписать слова с пропущенной орфограммой, графически объяснить написание. Затем проверим и посмотрим, кто же с честью преодолел это испытание.
Задача «Подземелье злых ошибок».                      Слайд №17-18
Взаимопроверка.                                                      Слайд №19
Телеграмма.                                                             Слайд №20                                                             
- Пока вы работали, ребята, вам пришла телеграмма, но она зашифрована. Расшифруйте телеграмму, составив из морфем слова.
Вы прекрасные ученики и верные друзья!             Слайд №21
Д/з  На выбор: написать продолжение истории про звёздочку или упр. №737    Слайд №22
Саморефлексия. Слайд 23
Я вспомнил, что…

Я узнал…

Я понял…

Было интересно…

Особенно понравилось…

Вызвало затруднение…

- И закончить наш урок мне хотелось бы такими словами: слайд 24-27
В жизни по-разному надо жить, 

В горе можно, и в радости, 

Вовремя есть, 

Вовремя пить, 

Вовремя делать гадости. 

А можно и так: на рассвете встать 

И, помышляя о чуде, 

Рукой обнажённою солнце достать 

И подарить его людям! 
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